



本报讯 “想养殖致富，就去找南华”，这是在定安县新竹镇流传的一句话。南华，既是指定安新竹南华养殖专业合作社，也是指合作社的理事长李南华。白堆村党支部书记李南华，早些年，他走南闯北，深知打工发不了财，便从小型养殖做起，逐步积累养殖经验，最终在立体养殖模式上取得了成功。他在个人养殖致富后，带领全村人共同走上致富路。 记者 廖自如 实习生 宋少苗 文/图

一人富不叫富 大家富才算数

定安白堆村党支部书记李南华带领村民共致富



李南华给合作社成员发红利

“一人富了不是富，大家富了才是富”

1993年，李南华从新竹中学毕业回到家乡铜鼓村，当时，由于村里单一的种植结构，贫瘠的土地，沉闷的乡村生活，促使村里的青壮年陆续离开家乡，外出打工闯世界。在村里呆了一年，19岁的李南华也离开了家乡，来到海口市流水坡养殖基地打工，学习了一年的鱼、鸭养殖技术，李南华没有继续打工仔的生涯，而是省吃俭用攒下打工钱，回到家乡搞养殖。

回乡后，李南华根据当地沙质土壤的实际情况，结合科学知识将低产田先后改造成鱼塘。经过几年的打拼和探索，他的养殖基地从无到有，从小到大。如今，他已拥有25个淡水养殖场，养殖面积达700多亩。每年出售商品鱼100万斤、肉鸭40万只、肉鹅2万只，年产值达1140万元。

养殖取得成功后，李南华成了村里出名的养殖能人，村民都请他指导，还选他当铜鼓村村长及村民小组长。2006年的7月1日，李南华光荣加入了中国共产党。从此，他在“一人富了不是富，大家富了才是富。”的理念指引下，默默地为农民搭起一条致富阶梯，使农

民有了奔向幸福生活的精气神。2007年，村两委换届，李南华高票当选白堆村党支部书记、村委会主任。

致富不忘乡亲，当脱贫路上“领头羊”

李南华致富后，许多村民想和他一起从事养殖业，可又苦于没资金和技术，李南华于是主动联系他们，当好他们致富的“贴心人”。李南华把自家的鱼塘作为全村养殖示范基地，向广大村民传授养殖技术，还随时与县扶贫办、渔业局、科技部门联系，请专家给予技术指导。村民们没有启动资金，他就把自己的钱借给他们买鱼苗、鸭苗、饲料。2007年以来，李南华帮助养殖农户垫付资金20余万元，义务为乡邻联系调运鸭苗数百万只。

白堆村村民李南军妻子早逝，丢下三个年幼的孩子与年老体弱的父母，当年连寻死的念头都有，是李南华主动和他“结对子”，把自己的塘子交给他打理，还出钱给他买了耕牛，带他去给父母看病，供他的三个孩子上学。如今李南军入社了，脱贫了，每年有10万元收入。

创新合作社模式，力推畜牧产业发展

2007年12月，李南华注册成立定安新竹南华养殖专业合作社，加入合作社成员全部是当地从事养殖鸡、鸭、鹅、猪、鱼的散户。加入合作社的所有成员均由合作社按“四统一”组织生产经营，即统一供应种苗和饲料，统一技术服务和组织销售。在他的带领下，2016年新竹南华养殖专业合作社吸纳了100户贫困户和44户巩固户共同发展定安黑猪养殖产业。贫困户以物资(黑猪)形式入股，签署协议约定每年两期，每期每头猪150元分红。2017年6月20日，144家参社户已经领取了116400元第一期分红。合作社的成功运营创新了区域性畜牧产业综合发展模式。

辛勤的耕耘，丰硕的成果，李南华先后获得了“海南省致富带头人”、“定安县优秀共产党员”、“海南省青年五四奖章”、“海南省劳动模范”、“海南省道德模范”等荣誉称号。

现在，李南华正以信心百倍干劲十足的姿态带领农民群众投身到市场经济的大洪流之中，继续帮扶贫困户，共走富裕路。

供应商招募公告

中国工商银行海南省分行现对分支行高清视频会议室配套设备项目进行供应商公开招募，邀请能够提供满足本项目采购需求且符合资格条件的供应商前来报名登记。

一、 供应商基本条件要求：

- 1、具有独立承担民事责任的法人、自然人，或具备国家认可经营资格的其他组织。
- 2、在最近三年内的经营活动中没有重大违法记录。
- 3、在与工商银行的项目合作过程中，没有重大合同违约、泄露工商银行商业秘密或技术秘密等事件。
- 4、企业经营范围包含会议室视音频设计安装。
- 5、注册资金超过100万元人民币。
- 6、具有履行合同所必需的设备和专业技术能力。
- 7、供应商具有本地化服务能力，在海南本地设有机构并配备技术工程师。
- 8、可提供增值税专用发票。

二、 采购项目产品分类要求

- 1、设备类：高清电视机、高清投影机、高清投影幕、高清矩阵、功放、调音台、话筒、音箱、一体化支架及其他辅材(线材、支架、挂架等)。
- 2、设备安装。

三、 报名条件要求(注：报名需提供如下资料且以下资料均需加盖公章)

- 1、企业营业执照副本、税务登记证、机构代码复印件。
- 2、法定代表人授权委托书(原件)。
- 3、被授权人身份证复印件。

四、 报名时间要求：2017年7月18日至2017年7月31日止。

五、 报名地址：海口市和平南路54号中国工商银行海南省分行704房。

六、 报名联系方式：

联系人：姜经理

联系电话：0898-65367906;18907531234

中国工商银行海南省分行
2017年7月17日

本报讯 整理扶贫档案、报送扶贫数据，尽自己最大能力帮助贫困户解决实际困难，虽然没有英雄人物的轰轰烈烈，但五指山水满乡扶贫女干部徐晓莹却用最平凡的举动书写扶贫故事。

记者 廖自如
实习生 宋少苗 文/图



徐晓莹

算清“明白账”脱贫有保障 五指山扶贫干部徐晓莹走村入户力促精准扶贫

走家串户，她摸清底数打基础

精准扶贫，贵在“精准”二字，作为驻点什牙瑞村村干部，徐晓莹时刻牢记这一点。为全面了解所驻村困难群众吃、穿、住房、教育、医疗等方面存在的困难，她走村入户，及时对相关情况进行拍照、记录，第一时间掌握驻村困难群众最真实材料。作为一名80后年轻姑娘，手机里存有200多张图片，不是自拍美图，而是全村贫困户的各种数据信息照片。

“她一有空就会到村里，在村里一待就是一整天，村里老老少少都认识这个阿妹。”村干部如是说。什牙瑞村贫困户12户51人，在开展情况摸底的半个月时间里，她就全部摸清贫困户的基本情况，并做了详细的记录整理，为下一步工作的精准施策奠定了良好的基础。

“服务基层，服务农村，服务群众”，是徐晓莹驻村工作的真实写照，也是她一直坚持的工作宗旨。在摸清底子，理清思路的基础上，针对贫困户的具体困难，她积极协调，协助各相关单位为12户51人发放需求种苗，领取补助。“生活有什么问题或者困难，我就会给晓莹打电话，因为我知道她会帮我解决，她

解决不了，她也会找人帮我解决，给我答复。”一名贫困户高兴地说。

心系群众，她带领群众学本领

海南省脱贫致富电视夜校开播初始，村里部分群众不理解，认为晚上就该好好喝点小酒放松放松，不应该占用他们的时间去上什么夜校。了解到这个情况后，徐晓莹挨家挨户宣传动员，对他们动之以情晓之以理，最终获得群众的理解与支持，从“要我观看”到“我要观看”，保证了夜校参加率，使得贫困户进一步掌握扶贫政策、种养技术，了解产销信息、就业需求。

什牙瑞村脱贫致富电视夜校教学收看点设在离村两公里的村委会文化室，部分老弱、妇女只能徒步前往。山村路途崎岖，且没有路灯照明，晚上在路上行走存在一定的安全隐患，为了照顾这部分群众的安全出行，她总是提前半个小时开着自己的红色小车，到约定地点接他们到文化室收看夜校。就是这个习惯，不仅保证了群众的安全出行，又让群众学习到本领，进一步掌握扶贫政策、种养技术，了解产销信息、就业需求等信息，拓宽知识面。